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DEMOCRACIA
Sistema electoral



Veinticinco siglos y un cuarto, ese es el tiempo de existencia que le 
reconocemos a la Democracia, infinitos avances y retrocesos han marcado 
su historia. Al día de hoy, muchas cosas permanecen perennes e inmutables, 
mientras que otras resultarían impensadas para aquellos que las vivenciaron 
en las polis. Resulta sorprendente estar seguros de la importancia que 
todavía tiene reunirse para seguirla pensando. Cierto es que la democracia 
representativa actual sufre, a escala global, una crisis sin precedentes, con 
elevados niveles de abstencionismo, fuerte caída en la identificación con los 
núcleos orgánicos de los partidos políticos, ausencia de aglutinantes 
ideológico/doctrinarios, comicios con resultados impredecibles, etcétera, 
etcétera, etcétera. 

A pesar de este punto de partida, los ciudadanos de a pie la seguimos 
eligiendo y defendiendo de manera consistente, tal vez no con un 
criterio concienzudo que tenga carácter general pero sí con la 
convicción de que la participación en elecciones es “la herramienta” 
que tenemos para expresarnos, más diría otorgar permisos y marcar 
algún que otro límite. Varios de los estudios que hemos publicado 
con anterioridad y que están disponible en nuestro domicilio virtual 
(www.demokratia-data.com) me asisten para afirmar que, en este 
momento de crisis, el ir a votar es para la amplia mayoría el máximo 
o único acto de expresión de voluntad que estamos dispuestos a 
exteriorizar.

Volviendo un poco a nuestra relación con el sufragio, y sobre la premisa de 
que es casi para todos una facultad inalienable, existen un conjunto de 
voces callejeras que sirven para dimensionar cómo nos vinculamos con 
esa responsabilidad. Vemos el acto electoral como una interrupción al día 
de descanso, pero también como una oportunidad de ir a expresar nuestra 
nuestro parecer junto a nuestros afectos. Por un momento nos sentimos 
decisores, le damos cabal valor a lo que fuimos hasta la escuela a decir, 
incluso sin dimensionar cuál es su incidencia en el actual sistema electoral; 
“yo a ese no lo voto ni loco”, “me inspira confianza pero no lo elijo”, “vas a 
ver que vamos a ganar”, y mil frases que conocemos y escuchamos en el 
último debate, que es el de la fila frente al gendarme. 

CONSIDERACIONES PREVIAS Desde “Demokratía”, en la permanente búsqueda de aportar información 
relevante al diálogo cotidiano, y en un contexto en que con el lanzamiento 
nacional de “La Libertad Avanza” como partido, con las elecciones 
internas del Partido Justicialista y con títulos que adelantan 38 meses 
el calendario electoral, decidimos aportar qué piensan, sienten y cómo 
priorizan los mendocinos sobre temas relevantes en el marco legal en 
el que nos toca elegir. ¿Deben poder votar los jóvenes desde los 14 
años?, ¿Qué piensan los más jóvenes de eso?, ¿PASO: gasto o 
inversión?, ¿Hay que sacarlas?, ¿Qué opinamos de desdoblar? o de la 
recientemente aprobada boleta única a nivel Nacional. Esas y otras 
preguntas son el material que invitamos a leer, difundir y conversar 
para tratar entre todos la fatiga democrática.
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Veinticinco siglos y un cuarto, ese es el tiempo de existencia que le 
reconocemos a la Democracia, infinitos avances y retrocesos han marcado 
su historia. Al día de hoy, muchas cosas permanecen perennes e inmutables, 
mientras que otras resultarían impensadas para aquellos que las vivenciaron 
en las polis. Resulta sorprendente estar seguros de la importancia que 
todavía tiene reunirse para seguirla pensando. Cierto es que la democracia 
representativa actual sufre, a escala global, una crisis sin precedentes, con 
elevados niveles de abstencionismo, fuerte caída en la identificación con los 
núcleos orgánicos de los partidos políticos, ausencia de aglutinantes 
ideológico/doctrinarios, comicios con resultados impredecibles, etcétera, 
etcétera, etcétera. 

A pesar de este punto de partida, los ciudadanos de a pie la seguimos 
eligiendo y defendiendo de manera consistente, tal vez no con un 
criterio concienzudo que tenga carácter general pero sí con la 
convicción de que la participación en elecciones es “la herramienta” 
que tenemos para expresarnos, más diría otorgar permisos y marcar 
algún que otro límite. Varios de los estudios que hemos publicado 
con anterioridad y que están disponible en nuestro domicilio virtual 
(www.demokratia-data.com) me asisten para afirmar que, en este 
momento de crisis, el ir a votar es para la amplia mayoría el máximo 
o único acto de expresión de voluntad que estamos dispuestos a 
exteriorizar.

Volviendo un poco a nuestra relación con el sufragio, y sobre la premisa de 
que es casi para todos una facultad inalienable, existen un conjunto de 
voces callejeras que sirven para dimensionar cómo nos vinculamos con 
esa responsabilidad. Vemos el acto electoral como una interrupción al día 
de descanso, pero también como una oportunidad de ir a expresar nuestra 
nuestro parecer junto a nuestros afectos. Por un momento nos sentimos 
decisores, le damos cabal valor a lo que fuimos hasta la escuela a decir, 
incluso sin dimensionar cuál es su incidencia en el actual sistema electoral; 
“yo a ese no lo voto ni loco”, “me inspira confianza pero no lo elijo”, “vas a 
ver que vamos a ganar”, y mil frases que conocemos y escuchamos en el 
último debate, que es el de la fila frente al gendarme. 

Desde “Demokratía”, en la permanente búsqueda de aportar información 
relevante al diálogo cotidiano, y en un contexto en que con el lanzamiento 
nacional de “La Libertad Avanza” como partido, con las elecciones 
internas del Partido Justicialista y con títulos que adelantan 38 meses 
el calendario electoral, decidimos aportar qué piensan, sienten y cómo 
priorizan los mendocinos sobre temas relevantes en el marco legal en 
el que nos toca elegir. ¿Deben poder votar los jóvenes desde los 14 
años?, ¿Qué piensan los más jóvenes de eso?, ¿PASO: gasto o 
inversión?, ¿Hay que sacarlas?, ¿Qué opinamos de desdoblar? o de la 
recientemente aprobada boleta única a nivel Nacional. Esas y otras 
preguntas son el material que invitamos a leer, difundir y conversar 
para tratar entre todos la fatiga democrática.

Nicolás González Perejamo
Director 

Demokratía



FICHA TÉCNICA

Ámbito: Norte de la Provincia de Mendoza.
Departamentos:
- Ciudad de Mendoza.
- Godoy Cruz.
- Guaymallén.
- Las Heras.
- Luján de Cuyo.
- Maipú.

Universo: Total de la población de más de 16 años.

Muestra: Estratificado, coincidental y proporcional al peso poblacional.

Procedimiento: Se realizaron 714 entrevistas presenciales en 112 sectores 
territoriales acorde a las características poblacionales definidas por el censo 
y los datos demográficos que otorga la DEIE.

Tiempo: Relevamiento realizado entre el 14 y el 18 de octubre de 2024.

Confianza: 95% con +/- 3,25%.
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BOLETA ÚNICA PAPEL EN
ELECCIONES NACIONALES

12,14%
Muy de acuerdo

47,31%
Algo de acuerdo

32,56%
Poco de
acuerdo

7,99%
Nada de acuerdo

¿Cuál es su grado de acuerdo con las siguientes propuestas?
(En las elecciones nacionales incorporar la boleta única papel).



¿Cuál es su grado de acuerdo con las siguientes propuestas?
(En las elecciones nacionales incorporar la boleta única papel).

Boleta única papel en
elecciones nacionales.

Boleta única papel en
elecciones nacionales.
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n Distribuido por formación.

Terciaria o universitaria
completa o incompleta

Hasta secundaria
completa

Hasta primaria
completa
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Distribuido por edad.

55 a 65

45 a 54

31 a 44

16 a 30

Más de 65

58,95% 41,05%

57,62% 42,38%

58,15% 41,85%

57,22% 42,78%

62,41% 37,59%

De acuerdo En desacuerdo

De acuerdo En desacuerdo

63,38%

57,29% 42,71%

60,00% 40,00%

36,62%



DESDOBLAR ELECCIONES
POR NIVEL DE GOBIERNO

13,87%
Muy de acuerdo

36,20%
Algo de acuerdo

38,71%
Poco de
acuerdo

11,22%
Nada de acuerdo

¿Cuál es su grado de acuerdo con las siguientes propuestas?
(Desdoblar/votar en distintas ocasiones para nivel municipal, provincial y nacional).



Desdoblar elecciones
por nivel de gobierno.

Desdoblar elecciones
por nivel de gobierno.
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n Distribuido por formación.

Terciaria o universitaria
completa o incompleta

Hasta secundaria
completa

Hasta primaria
completa
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Distribuido por edad.

55 a 65

45 a 54

31 a 44

16 a 30

Más de 65

46,45% 53,55%

50,82% 49,18%

51,35% 48,65%

51,08% 48,92%

50,36% 49,64%

De acuerdo En desacuerdo

De acuerdo En desacuerdo

50,39%

47,39% 52,61%

50,28% 49,72%

49,61%

¿Cuál es su grado de acuerdo con las siguientes propuestas?
(Desdoblar/votar en distintas ocasiones para nivel municipal, provincial y nacional).



ELIMINAR
LAS PASO

20,42%
Muy de acuerdo

38,51%
Algo de acuerdo

23,12%
Poco de
acuerdo

17,95%
Nada de acuerdo

¿Cuál es su grado de acuerdo con las siguientes propuestas?
(Sacar del Calendario electoral las Primarias PASO).



Eliminar la PASO.

Eliminar la PASO.
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n Distribuido por formación.

Terciaria o universitaria
completa o incompleta

Hasta secundaria
completa

Hasta primaria
completa
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Distribuido por edad.

55 a 65

45 a 54

31 a 44

16 a 30

Más de 65

54,65% 45,35%

54,80% 45,20%

63,03% 39,97%

67,04% 32,96%

60,69% 39,31%

De acuerdo En desacuerdo

De acuerdo En desacuerdo

41,03%

52,88% 47,12%

61,82% 38,18%

58,97%

¿Cuál es su grado de acuerdo con las siguientes propuestas?
(Sacar del Calendario electoral las Primarias PASO).



VOTO JOVEN
(DESDE LOS 14 AÑOS)

3,59%
Muy de acuerdo

37,16%
Algo de acuerdo

36,94%
Poco de
acuerdo

22,31%
Nada de acuerdo

¿Cuál es su grado de acuerdo con las siguientes propuestas?
(Permitir que los jóvenes puedan votar desde los 14 años).



Voto joven
(desde los 14 años).

Voto joven
(desde los 14 años).
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n Distribuido por formación.

Terciaria o universitaria
completa o incompleta

Hasta secundaria
completa

Hasta primaria
completa
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Distribuido por edad.

55 a 65

45 a 54

31 a 44

16 a 30

Más de 65

50,54% 49,46%

39,33% 60,67%

42,44% 57,56%

56,11% 43,89%

31,54% 68,46%

De acuerdo En desacuerdo

De acuerdo En desacuerdo

36,46%

43,07% 56,93%

41,35% 58,65%

63,54%

¿Cuál es su grado de acuerdo con las siguientes propuestas?
(Permitir que los jóvenes puedan votar desde los 14 años).


